

# 「票不難買 只想圓夢」 大學生徒步800里回鄉



李森林步行800里回家。

1月14日，江蘇蘇州大學開始放寒假，學生們紛紛大箱大包地趕去車站擠火車或長途汽車。而在這個動車追尾、車票告罄、人潮湧動的春運時期，該校來自常州的冶金專業大三學生李森林卻別出心裁選擇了一種與眾不同的慢行方式：徒步回家。

他結伴來自常州的高中好友袁輝，兩人於14日上午從學校出發，一路將走過常熟、南通、如皋、海安、東台等縣市，要用8天走完全程800里，計劃在除夕夜之前趕到家鄉貼春聯吃團圓飯。截至15日下午5點半，他們兩天已經步行了20小時近150里路，預計晚上8點多可趕到長江邊準備坐輪渡過江。

## 90後青年手機指路

「倒不是因為春運一票難求，到底是為了什麼？我是為了夢想！」李森林笑着說。1990年出生的李森林來蘇州上大學幾年來，一

直都有走路回老家的想法。前幾天，正在常州讀大學的高中好友袁輝找到了他，兩人一拍即合，立即着手準備，開始研究起回家的路線。「我們查看了手機地圖，就按照這邊線路，先走到常熟，再通過蘇通大橋到南通，然後一路向北大概就這樣一路過去，是最短的線路。」地圖、單反相機及三角架、電腦、手機、水杯、證件和少許現金，這就是李森林的全部裝備。

## 網絡寫手途中問怪題

李森林還給自己的徒步回家之旅設計了一個



兩人旅途中自拍。

網上圖片

有意思的環節：準備100個問題問路人。他把這100個問題寫在了100張A4打印紙上，在路上遇到一個人會隨意問其中的一個，願意回答的可以把答案寫在問題下面。鳳姐算不算成功人士？網絡小說寫手算不算作家？願意世界上有一個和你一模一樣的人嗎？……

李森林說，第一天徒步中三次問路人問題，只有一個人願意回答，另外兩人拒絕回答。問出的第一個問題就是「願意死後被挖出來研究嗎？」面對這個稀奇古怪的問題，一名中年男子笑着給出了肯定的答案，還接受了拍照的請求。他告訴記者，最終得到的這100個問題答案和徒步途中經歷的一切將作為自己網絡中篇小說的素材。原來，他現在已是網絡小說網站的簽約寫手，就在這次緊湊的徒步行程中，他還在沿途尋找網吧上網及時更新自己的網絡小說。

■《揚子晚報》

## 史海風雲

# 古代「年終獎」：高官獎金超一年工資

古代的「公務員」和今天一樣，是讀書人擠破頭也要擠進去的「陽關道」。而「公務員」的年終獎，根據官職大小也分三六九等。



古代有肥水衙門大發過年紅包，亦有官員請下屬吃一頓了事。網上圖片

東漢時，大將軍、三公，每人發錢20萬枚、牛肉200斤、大米200斛；九卿每人發錢10萬枚；校尉每人發錢5萬枚；尚書每人發錢3萬枚；侍中每人發錢2萬枚。大將軍和三公每人能領到的年終獎，根據購買力折合成人民幣大概有10萬元左右，而當時大將軍和三公的月薪折合成人民幣不過7000元。領一回年終獎超過一年工資，所以，大官小官都盼快快過年。

## 包拯工資合600萬元人民幣

北宋是中國古代的「高薪時代」，工資高年終獎少。皇帝發給宰相等高級幹部的年終獎只有5隻羊、5石麵、兩石米、兩罈子黃酒而已。這些過年福利對於他們的工資而言簡直不值一提，像開封府尹包拯的工資加上各種補貼，每年折合成人民幣高達600多萬元，而美國總統奧巴馬的年薪也不過40萬美元。

對於年終獎羨慕嫉妒恨的情緒，自古就有。南宋大詩人陸游說過一句順口溜：「吏勳封考，筆頭不倒；戶度金倉，日夜窮忙；禮祠主膳，不識判硯；兵職駕車，典了被褲。」意思是，吏部和戶部一個管官員陞遷，一個管工資發放，紅包多得收不完；而禮部主管文教，兵部在太平時期用處不大，都沒人理會，所以這兩個衙門的官吏就沒有多少紅包，窮得要去當褲子。

## 舊公文封套裁衣當年終獎

朝廷高官的年終獎由中央財政出，對於一些地方小官來說，指望不上皇帝給他們發年終獎，只能另闢蹊徑。他們自尋年終獎的方法很多，目前為我們所知的有三種：賣廢品、放高利貸、拿公款做生意。

秦漢魏晉時期，公文寫在竹簡上，在傳送過程中用袋子密封蓋上公章裝運。那時口袋有皮質的、有絲織的，攆到年底賣掉，一個部門就有年終獎了。

南北朝以後，公文主要用紙張，鑒於傳真機尚未問世，公文往來靠驛馬運送。裝公文的封套主要是布做的，史稱「書囊」。有些窮衙門，舊書囊攆得多了，讓裁縫改成衣服或者被單，過年時發給諸位同僚，雖然微薄寒酸，也算一項「年終獎」。至於寫公文用的紙張，每過一年半載，一定能攆下一大批，等過了保密期限就能賣廢品，賣得的錢也能發年終獎。

唐肅宗時期和宋神宗時期，朝廷允許放高利貸，主要對象是各衙門轄區內的商人。放貸期限短則幾個月一年，月息最低3%，而且是「驢打滾」的利滾利。獲得的利潤，國家財政抽小頭，大頭進了衙門的「小金庫」，供「一把手」調劑使用，一些用來吃喝玩樂，一些用來在歲尾發年貨、發紅包。

## 岳飛經營房地產補貼軍用

還有的拿公款做生意。酒、醋、鹽和現在的石油、電力一樣，在大多數朝代都是朝廷專賣品，壟斷經營，利潤驚人。這些利潤都進了當地官吏的腰包，他們再發給下面人紅包，這也算抵充年終獎了。

還有古代的房地產，就是在繁華地段買一塊地皮（或者動用職權霸佔一塊地皮），然後在上面蓋門面房，對外出售或出租。像宋朝名將岳飛在江西九江和浙江杭州都經營過房地產，只是經營所得主要拿來補貼軍用和興辦教育。但是別的文官武將可不像他這樣高風亮節，賠了，用公款沖賬；賺了，自個兒笑納，再給同僚和下屬發點兒紅包。

■《齊魯晚報》

## 寒假作業變招 學生煮餃寫感恩書

放寒假了，今年上海中小學生的寒假作業正在悄悄變臉。不少學校把寒假書面作業的自主權放手給了學生，並減少了習題增加了實踐活動，其中，新春感恩成為作業的一大主題。

進才中學校長王從建說，今年寒假，進才中學明令規定學科老師不准佈置學科作業。而楊浦區教育局首度把「感恩」列入了寒假計劃中，要求各學校根據自己的情況，為學生佈置「感恩」作業。東遼陽中學預備年級和初一的學生要在家「做一天家長」，幫助父母掃地、洗洗碗，料理家務等。邱校長說，東遼陽中學學生中有不少農民工子女。「對外地孩子來說，過年回老家，感受一下老家的變化，記錄下對家鄉的情感也不失為一種感恩的方式。」

書面作業少了，互動的作業多了。今年寒假，虹口實驗學校提出了一項作業，要求每個學生學燒一道簡單的菜。「學生應該體會父母每天照料你的辛苦。只有自己做了才知道，哪怕是煎荷包蛋也沒那麼簡單。」校長胡培華說，當學生學着去燒一到兩個菜的時候，還應該去觀察和體會父母長輩的心情。「獨生子女不該只享受他人的關愛，更要學會關愛他人。」開學後，學生要以說明文的形式把燒菜的經歷成文。

■《新民晚報》



有學生回家給媽媽洗腳表達感恩。網上圖片

## 2012人齊包餃子創健力士紀錄

16日上午，在吉林長春農博園內，2012人共同包起了餃子，以此共慶「小年」，迎接中國農曆新年的到來。此舉也一併創造了「最多人參加的烹飪課」的健力士世界紀錄。

在6800餘平方米的活動現場，一排排整齊的桌子上面擺放着包餃子用的食材，棚頂上

掛着象徵新年的橫幅。2012位參與者的胳膊、胸前都貼着「包餃子，過大年」的標語，頭戴廚師帽，身穿黃色圍裙站在桌子兩旁，場面甚為壯觀。

記者看到，參加活動的不僅有老人、小孩，還有很多情侶以及金髮碧眼的「老外」。已經在長春生活17年的Marie說：「中國人愛吃餃子，這是過年的一部分。能和這麼多人一起包餃子過中國

年，我非常開心。」活動開始後，Marie認真地包着餃子，雖然動作不是那麼嫺熟，但是包出來的餃子仍有模有樣。

活動主辦方介紹，現在年味越來越淡，很多人過年甚至都不再自己動手包餃子了。為了喚回春節的傳統年味，因此想到了在「小年」這

一天舉辦包餃子的活動。經健力士紀錄認證官現場確認，本次活動還創造了「最多人參加的烹飪課」新的健力士世界紀錄。

■中新網

## 春節有賊



1月16日，一名酷似電影《天下無賊》中劉德華模樣的男子手舉「招聘小偷」的牌子，在南京山西路街頭穿梭，引來路人好奇的目光。據了解，該男子名叫金劍華，貴州人，長相頗似香港藝人劉德華，這次在街頭通過「招聘小偷」的舉動，意在給過往市民一個提醒，在臨近年關的時候，注意防偷防盜，願天下無賊。

■中新社

## 怪趣

## 5億元和田玉雕現身



當場展示的天價和田玉雕。網上圖片

市場估價達5億元的天價和田玉雕《大愛如歌》日前現身湖北武漢某商場。

此塊玉雕長61.5厘米、高21.5厘米、厚16.2厘米、重25.5公斤。據玉雕持有者武漢金杉金幣珠寶有限公司經理何建國介紹，《大愛如歌》由中國工藝美術大師、國家一級美術師袁嘉驥歷時三年雕刻而成，以觀音文化為背景。該作品剛獲得2011「天工藝苑·百花杯」中國工藝美術精品獎金獎，這是繼去年「觀韻」獲全國金獎後，湖北省再次斬獲中國玉雕行業最高獎項。據專業人士介紹，2000年以後，和田玉年年升值，眼下已成為投資客的新寵。

■《楚天金報》



餃子會現場。網上圖片

## 溫暖人間

## 「愛心媽媽」認養448迷途少年



韓雅琴和她的「兒女們」。網上圖片

「上午剛剛送走3批孩子，剛準備吃午飯，又來了一兒一女，高興啊！」1月10日中午，前全國人大代表韓雅琴指着屋裡的一男一女笑呵呵地對記者說。這一男一女是韓雅琴的第108個「兒子」郭建凱和第136個「女兒」陶西英，他們特意從山西省長治市趕到太原市來給「媽媽」韓雅琴拜早年。

「到現在為止，除了親生的3個兒子和1個女兒外，我還有448個『兒子』和『女兒』。」

韓雅琴告訴記者，早在30年前，她便開始幫扶刑釋教人員，來一個就認養一個。她也因此獲得了「愛心媽媽」的稱號。

## 開早點攤 勞教少年來討食

韓雅琴1983年下崗後自謀生路，自己成立了建築隊。後與幾個合伙人建了幾個活動板房，開始賣早點。當年11月的一個早上，韓雅琴正在收攤，沒有注意到4個灰頭土臉的少年圍了上來。「阿姨，能把賣剩下的油條和豆腐腦給我們吃點嗎？」見這4個孩子可憐，韓雅琴就讓他們吃了個飽。

午飯時，這4名少年再次出現在韓雅琴面前，不過，不是來討吃的，而是搶着刷鍋洗碗，忙得不亦樂乎。韓雅琴一下子慌了神，急忙把這些來路不明的小傢伙往外趕。為首的一名少年向其他3人使了一個眼色，4人齊刷刷地跪在了她的面前：「阿姨，收下我們吧，我們什麼活兒都能幹。」一問方知，這4

人都剛從勞教所出來，有的父母去世，有的父母離異，基本無家可歸，晚上全睡在水泥管裡。

## 名聲廣播 釋囚登門叫「媽媽」

見韓雅琴沒有馬上表態，為首的少年突然說：「您要是不收留我們，我們馬上拿磚頭砸銀行的玻璃，這樣就能再被抓進去，至少不會餓死。」這話深深震撼了韓雅琴，幾經權衡，她終於點了點頭，而那4名少年隨即「媽媽」、「媽媽」地叫個不停。為首的少年因為年紀最大，便被韓雅琴認定為大兒子，他叫王岳虎。

韓雅琴收容刑釋教人員的事情在周邊傳開後，登門跪地叫「韓媽媽」的情景屢屢發生，到今天，韓雅琴前後後後收養的「子女們」多達448個。眼下，韓雅琴的眾多「子女們」順利回歸社會，其中部分人已是一些行業的佼佼者，而這些人的成功讓韓雅琴欣慰不已，她覺得自己數十年的努力沒有白費。

■《檢察日報》